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S E N A O O 

Receso del martes, 26 de marzo de 1986. 

A las once y cuarenta da la mañana (11:40 a.m.), de 
este dia mi6rcoles' 26 de marzo de 1~86, el Senado reanuda 
s~s trabajos bajo laPrasidencia del se~or Hern!ndez Agosto. 

Señores: 
Aponte P'rez 
Barrios M~rt1nez 
Deynes Soto 
Fas Alzamora 

Señora: 
González de Modestti 

Señorita: 
Goyco 

Señores: 
Hernández Agosto 
Hernández Ferrer 
Izquierdo Stella 
Marrero P'rez 
Mart1nez Cruz 
M6ndez 
Miranda Conde 
Orama Monroig 
Paniagua O~ez 

Peña Clos 
Peña Peña 

·Rexach Ben1tez 
R10s Ruiz 

ASISTENCIA 

Riv~ra Ortiz, Gilberto 
Señora: 

Rosario Acevedo 
Señor: 

Santa Aponte 
Señor: 

Hernández Agosto, Presidente 
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~ - - -
SR. PRESIDENTE: S~ reanuda la Sesión. 
SR. RIVERA ORTIl, G.: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor senador Rivera Crtiz. 

1986 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente, en el d!a de 
hoy realmente no tenemos un Calendario Especial para los 
traoajos legisla~ivos. Ciertamente, lo que tenemos as una 
Sesión Especial. Especial, fundamentalmente basada en la 
cuestión de que estamos en el momento significativo de la 
Semana Mayor, y ha sido tradición de esta Alto Cuerpo, 
siempre utilizar un d!a para tratar de variar la t6nica de 
las labores legislativas. Y emprendernos entonces, por el 
camino de abrir la brecha refrescante que la Semana Mayor 
provee a todos los puertorriqueños, buscando un respiro 
espiritual en una Semana tan particular. 

Dentro de esa proyección, señor Presidente, para el 
d!a de hoy tenemos unos distinguidos invitaaos. Tenemos con 
nosotros al Reverendo William Lebrón, quien es gerente 
general de Radio Vida, igualmente tenemos al Padre Armando 
Alvarez de la Parroquia Perpetuo Socorro, en representación 
del Cardenal Aponte Mart!nez. A quienes solicito, señor 
Presidente, que se les invite a pasar al Hemiciclo para 
compartir esta Sesión Especial con nosotros. 

SR. PRESIDENTE: Hay alguna objeción? No habiendo 
Objeción, el señor Sargento de Armas tendrá la bondad de 
acompañar al Reverendo Lebr6n y al Padre Alvarez hasta el 
Hemiciclo. 

SR. RIVERA ORTIl, G.: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Senador. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Tambi~n tenemos un regalo 

especial en esta Semana, invitados especiales también, la 
Coral de Augusto Rodr1guez, dirigido por el profesor Rafael 
Ferrer, de la Universidad de Puerto Rico. Y queremos que 
estén tambi'n. en el Hemiciclo con nosotros. Hemos separado 
unos asientos espeCiales para ellos. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente, igualmente 

vamos a solicitar se permita a los miembros de la prensa, 
radio y televisión, que entren al Hemiciclo, si consideran 
que es necesario para cumplir con sus responsabilidades. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay Objeción, as! se acuerda. 
SR. RIVERA ORTIZ, G.: Sañor Presidente, estamos listos 

para empezar esta Sesi6n Especial y quisi~ramos en este 
momento hacer una invitaci6n muy particular a todos los 
compañeros que colabo~an con nosotros en el Senado de Puerto 
Rico, que detengan sus labores por un momento, si es que eso 

1549 

t. 

.-

• 

.. 

• 



'J 

• 

MARZO 26 1986 

es posible, y puedan compartir con n~sotros esta actividad 
de alguna manera. La Semana Mayor, como indiqu~ 
anteriormente, es el momento tan particular en que los 
puertorriqueños, la gente .en el mundo cristiano lo utiliza 
grandemente para enfrentarnos espiritualmente a los 
problemas serios que la vida nos pone frente a nosotros. Y 
esta Semana, por lo general, es el momento particular donde 
todos buscamos un recogimiento espiritual para buscar la 
presencia de nuestro Padre y pedir de 61 que nos guie por el 
camino adecuado para seguir nuestra lucha en la vida. 

Dado el caso que tenemos dos distinguidos invitados, 
quisi~ramos proceder de inmediato, no sin antes pedirle a mi 
compañero, Rooerto Rexa~h 8en1tez, tambi'n, que tenga la 
oportunidad de una expresión en esta momento. 

SR~ PRESIDENTE: Que el compañero Rexach Ben1tez me 
permita un segundo. El señor Sargento de Armas tendr~ la 
bondad de cotejar que ninguna Comisión pueda estar en Sesión 
mientras el Senado en pleno est6 en Sesi6n. Tenga la bondad 
de pasar la informaci6n a cualquier Comisi6n que est6 
reunida, que suspenda la reuni6n y que sus integrantes pasen 
al Hemiciclo. 

Adelante compañero Senador Rexach. 
SR. REXACH BENITEZ: Señor Presidenta, compañeros del 

Senado.y distinguidos invitados. Aprovecho esta oportunidad 
para desearle a todos los compañeros, a los invitados y al 
pueblo puertorriqueño, una Semana Santa llena de reflexiones 
como corresponde al esp!ritu que reina en esta temporada y 
sobre todo, tranquilidad, paz y un genuino afán de 
entendernos y de ~esolver las diferencias que podamos tener 
dentro del esp!ritu'cristiano. 

Creo que el mejor tributo que puede hacerle una 
persona al Señor en esta temporada, y especialmente, el 
mejor tributo que podemos hacerle los miembros de este 
Cuerpo a nuestro Creador, es el silencioa Y la disposición a 
escuchar las palaoras sabias y llenas de amor cristiano, que 
habremos de escuchar de labios de los invitados esta tarde. 

As! es que yo, prefiero callar para escuchar lo que 
tengan que decirnos nuestros invitados. 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente, vamos a 
solicitar permita usted, entonces, al Reverendo William 
Lebrón, Gerente General de Radio Vida que nos traiga su 
mensaje. 

SR. PRESIDENTE: Reverendo Lebrón, por favor. 
RVDO. LEBRON: Señor Presidente del Senado, señores 

distinguidos Senadores, distinguidos invitados. Un saludo de 
parte del ministerio radial Radio Vida AM/FM de la Iglesia 
Sautista de Carolina; que la paz de Dios sea con todos 
ustedes en estos momentos. 

Cuando celebramos la Semana Mayor, Semana Santa, es 
motivo de reflexi6n para cada uno de nosotros y quiero dejar 
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con ustedes unas cortas palabras que nos ayuden a 
reflexionar sobre estos tiempos en que nos ha tocado vivir. 

Dice la palabra de Dios en Jere~las 2:13: "Porque dos 
males ha hecho mi pueblo, me dejaron a "1, fuente de agua 
viva y cavaron para 51 cisternas, cisternas rotas que no 
retienen agua." 

M~s que una queja de Cios contra la naci6n Hebrea, 
estas palabras nos transmiten .el sentimiento de hondo pesar 
que embarga al coraz6n divino. Parecerla que el Altlsimo se 
halla perplejo ante la locura de su pueblo, porque es 
verdadera insensatez incurrir en estqs dos males. Por un 
lado, dejar al Se~or y por el otro, pretender hallar 
satisfacci6n en cosas terrenas y pasajeras en dioses que el 
hombre mismo se ha forjado. 

Muchos se preguntan a6n hoy: Por qué no tenemos paz? 
Por qué no hallamos satisfacci6n? La respuesta de la Palabra 
de Dios es categ6rica, porque hemos cambiado a Dios fue~te 
de agua viva, agua que satisface y refresca nuestra alma por 
cisternas, que para colmo, se encuentran rotas y no retienen 
agua. Las cisternas de la civilizaci6n pierden por todos los 
costados su contenido, a6n en el aspecto econ6mico tanto 
individual como de pueblo, las finanzas se ven afectadas. 

Esa mal llamada civilizaci6n cristiana o esta mal 
llamada civilizaci6n cristiana de nuestro pals, est~ 
haciendo todo lo posible, muchas veces por destruirse asl 
misma. Y r~pioamente vemos c6mo nos dirigimos hacia un 
callej6n sin salida. Vemos algunas cisternas rotas cuyas 
aguas jamás podr~n dir verdadera satisfacci6n al coraz6n 
humano. 

POdrlamos mencionar la cisterna del materialismo. 
Hemos creldo que teniendo buenas casas, buena comida, buenos 
empleos, mejor vestimen1a y vacaciones en lugares 
atractivos, todo est~ arreglado. 

Hemos dicho como el rico de la par~bola de Jesús: 
"Alma muchos bien~s tienes almacenados para muchos .años, 
rep6sate, come, bebe, regoc!jate. "~o sostenemos ni tal es 
la enseñanza ae Cristo Que poseer algo de toao esto sea 
pecado. El mal cons1ste en hacer de estas cosas el todo de 
nuestra viCIa." 

Ojal! pudiéramos decir como el Ap6stol San Pablo: "He 
aprendido a hacer frente a cualquier situaci6n, ya sea estar 
lleno o tener hambre, tener de sobra o no· tener nada." En 
definitiva el materiaiismo no es tanto el estado de las 
cosas como una eondici6n del esp!ritu. Se puede ser tan 
materalista en la pobreza como en la riqueza y ah! de 
aquéllos que todo piensan solucionarlo con bienes 
materiales. Se ha dicho muy sabiamente Que con dinero 
podemos conseguir alimento pero no apetito, medicinas pero 
no salud, diversiones pero no alegria, conocidos pero no 
amigos. 



• 

MARZO 26 1986 

Las palabras de Cristo cobran vigencia en el d!a 
presente: "Venid a mi todos los que est~is trabajados y 
cargados que yo os har~ descansar". 

EstA tambi6n la ~isterna del placer mundano. Cu~ntos 
se acercan a ella para aplicar la sed del coraz6n. J6venes y 
adultos apuran la copa del placer, placer carnal, esperando 
hallar as! una felicidad duradera. 

Bien dice el poeta Amado Nervo: "En vano queremos 
cubrirnos de flores, callar nuestras penas, mostrarnos 
contentos. No pueden la gloria del mundo quitarnos las 
nieves de adentro." 

Uno m's grande que el poeta mejicano dijo junto al 
. pozo ~e Jacob a una mujer de vida ligera: "Cualquiera que 
bebiera de esta agua volver~ a tener sed, pero el que 
bebiere del agua que yo la dar6 no tendrA sed jamAs." y la 
cisterna de una religiosidad de formas y ceremonias sin 
vida, este parece haber sido en gran parte el error del 
pue~lo de Isra~l. Atend!an ~ás la forma que a las demandas 
morales de su religi6n. 

A tal punto llegaron las cosas, que el mismo Dios, que 
les habia dado un medio o por medio de Moisés, todos los 
detalles del culto hebreo, tiene. que decirles: "No me 
traigan mAs vanas ofrendas, el incienso me es abominaci6n, 
luna nueva y día de reposo, el convocar asambleas no lo 
puedo sufrir, son iniquidad vuestras fiestas solemnes cuanto 
de todo esto perdure en los cultos modernos en el dla de 
hoy, incluso en las diferentes expresiones de la fe 
cristiana de nuestro paise 

De muchos modernos cristianos, el Señor tendr!a que 
decir hoy lo que dijo.a los jUd!os de su tiempo: "Este 
pueblo de labios me honra más su coraz6n está lejos de m!." 

En una escuela de campo colgaba de la pared, en una de 
las aulas la bandera de nuestro pais. Cierta vez el maestro 
pregunt6 a sus alumnos: "Niños, para qu6 sirve la bandera de 
la patria?" Y uno de ellos contest6 muy seguro de sI mismo: 
"Para tapar las manchas que est~n en la pared". As! también 
muchos se sirven de la religi6n para tapar las manchas que 
~ay en su vida. 

Gobernantes y gobernados invocan a Dios y juran por 
los santos evangelios para disimular las manchas. Cuando la 
prueba de la vida, esa clase de fe, hermanos no servir~ de 
nada. En estos dlas en Que debemos reflexionar sobre nuestra 
vida y nuestra relaci6n con Cristo, la fuente es algo 
natural. La cisterna es artificial, de la fuente que el agua 
brota sin agotarse, da la cisterna hay que sacarla con el 
r1esgo de que muy pronto se acabe. Y hermanos, Cristo es esa 
fuente de vida. 

Todos los que tengamos sed, vengamos a El y bebamos 
del agua de la vida. Dios les b~ndiga y que estos dlas sean 
días para reflexionar en las. cosas del Se~or. 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: Señor Presidente. 
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SR. PRESIDENTE: Señor Senador. 
SR. RIVEKA ORTIL, G.: Le pedimos entonces le permita 

al Padre Armando Alvarez de la Parroquia Perpetuo Socorro y 
en representaci6n del Cardenal Aponte Mart!nez, haga sus 
expresiones. 

PADRE ARMANDO ALVAREZ: En el nombre del Padre, del 
Hijo y del Esp1ritu Santo. Señores Senadores, me ha 
impresionado grandemente el oír aquí Que se Quiere 
reflexionar y sobre todo me ha impresionado tambi6n Que se 
Quiere reflexionar en el silencio, en el bullicio no se 
encuentra Dios, es en el silencio donde se le encuentra y se 
puede dialogar con El. 

Pero eso me motiva en este momento a tratar con mis 
limitaciones humanas e intelectuales, de darles algo Que les 
ayude en esa meditaci6n en el silencio de esta Semana Santa. 

Yo les invito, a meditar no sobre los problemas de la 
rutina, de este batallar diario en que nos envolvemos, sino 
Que ustedes como yo tenemos una obligaci6n mayor de meditar 
en la persona del hombre, de meditar en la sociedad humana 
que es la que hay que renovar. 

El hombre por consiguiente todo entero, cuerpo y alma, 
coraz6n y conciencia, entendimiento y voluntad, deberá ser 
el centro de toda reflexi6n. El Concilio Vaticano Segundo, 
nos presenta este mundo en que vivimos ahora, el prOblema 
existencial y sobre el cual debemos meditar de esta manera, 
as! nos dice el Concilio. 

Deben ustedes o tienen ustedes el deber permanente de 
escrutar los signos de los tiempos y de interpretarlos a la 
luz del evangelio. De este modo adaptándose a cada 
generaci6n, podr~ el hombre responder a las preguntas 
continuas sobre el sentido de la vida presente y futura y 
sobre la mutua relaci6n de ambas. 

Es necesario, por tanto, conocer y comprender el mundo 
en que vivimos. Sus esperanzas y anhelos y su carácter 
muchas veces dramático. He aqu! algunos razgos m~s 
importantes del mundo actual sobre el cual debemos 
reflexionar. 

Hoy el género humano se haya en una edad nueva de su 
historia en la que los cambios profundOS y r~pidos se 
extienden gradualmente al Universo entero. La inteligencia 
del hombre y su actividad creadora, provocan esos cambios y 
recaen sobre el hombre mismo, sobre sus juicios y deseos 
individuales y colectivos. Sobre su manera de pensar y 
actuar, tanto sobre las cosas, como sobre los hombres. 

De esta forma podemos hablar ya de una verdadera 
transformaci6n social y cultural que deja sentir su 
influencia tambi6n en la vida religiosa. Como sucede en todo 
crecimiento repentino, esta transformaci6n lleva consigo no 
peQueñas dificultades. Pues, mientras el hombre extiende tan 
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ampliamente su poder, no siempre logra someterlo a su 
servicio. 

1986 

Al afanarse por penetrar más profundamente en las 
intimidades de su propio ser, se siente muchas veces más 
incierto de s1 mismo. Al descubrir cada d1a con más claridad 
las leyes de la vida social, duda de la orientaci6n que debe 
dar a 'sta. Jamás el g6nero humano disfrut6 da tantas 
riquezas, posibilidades y poder econ6mico. 

Sin embargo, todav1a una porci6n ingente de los 
habitantes de la tierra se ve atormentada por el hambre y la 
miseria y son inn~merables los Que padecen una ignorancia 
aosoluta de toda cultura. Jam~s los homeres han tenido un 
sentido tan agudo de la libertad como hoy. Pero est~n 
surgiendo al mismo tiempo nuevas formas de esclavitud social 
y s!quica. Mientras el mundo est' sintiendo con tanta viveza 
su propia unidad y la mutua interdependencia en una 
solidaridad necesaria, est~ grav!simamente dividido por 
fuerzas contrarias que lucran entre s1. 

Perduran a6n en efecto, agudas tensiones pol1ticas, 
sociales, econ6micas, raciales e ideo16gicas. Y no falta, 
incluso, el peligro de una ~uerra que podría destruir todo, 
desde sus cimientos. 

La comunicaci6n de ideas aumenta, pero las mismas 
palabras con Que se expresan conceptos de capital 
importancia, revisten sentidos hartos diversos en las 
distintas ideologías. 

Finalmente, se busca con ahinco un orden temporal más 
perfecto, pero el progreso espiritual no avanza a la par. 
Afectados por condiciones tan complejas, muchos de nuestros 
contempor~neos ditlcilmente logran distinguir atinadamente 
los valores permanentes y conjugarlos adecuadamente al mismo 
tiempo con los nuevos descuorimientos. 

De ahí se desprende que acosados por dudas y 
esperanzas, al preguntarse a s1 mismos sobre la marcha 
actual de las cosas, se ven at~rmentados por la inquietud. 
Esta marcha oe los aconteciwientos provoca a los hombres, 
m~s a6n, los obliga a responder. 

Que ustedes, señores Senadores, yo como iglesia, t6 
como iglesia, estamos provocados en este momento a responder 
a esta prOblemática. Y m~s aGn, ustedes y nosotros estamos 
Obligados a responder. 

No podemos encomendárselo a otros ni cruzarnos de 
brazos, como tenemos que responder, use~os esta semana de 
silencio para encontrar respuestas. 

Que el Señor les ilumine en esta b6soueda de esas 
respuestas. En el nombre del Padre, del Hijo y del Esp1ritu 
Santo. Amén. 

SR. RIVERA ORTIl, G.: Señor Presidente. 
SR. PRESIDENTE: Señor Senador. 
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SR. RIVERA ORTIZ, G.: La Coral Augusto Rodr!guez est~ 
para obsequiarnos con unas interpretaciones, creo que ha 
llegado el momento para ello. Le solicitamos, señor 
Presidente, permita a dicha Coral haga sus interpretaciones 
en este momento. 

SR. PRESIDENTE: Adelante, señor Director Ferrer y los 
miembros de la Coral. 

INTERPRETACIONES DE LA CORAL AUGUSTC RODRIGUE! 

SR. RIVERA ORTIZ, G.: Muchas gracias, profesor Ferrer, 
por esas magnificas interpretaciones. Nuestra felicitaci6n 
mAs sincera por ese acoplamien~o de voces tan exquisito, tan 
especial, que ha hecho posible ese remanso de tranquilidad y 
de espiritua11dad que hemos tenido en este momento, señor 
Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Creo que esta Sesi6n, podríamos 
llamarla Especial, en ocasi6n de la Semana Santa, llega a su 
fin con las interpretaciones de la Coral ~u;usto Rodr!guez. 
S6lo nos resta darles las gracias al Reverendo Lebr6n, al 
Padre Alvarez, al Maestro Ferrer y a su Coral, por haber 
estado con nosotros en esta ocasi6n. 

A los compañeros Senacores, pues, s610 me resta 
unirme a las palabras ya expresadas de que tengamos un 
periOdO de reflexi6n. Nadie conoce su alma mejor que uno 
mismo. Que cada uno de nosotros pueda meditar, cu~n cerea 
está, de ser semejanza de Dios. 

Que Dios les bendiga a todos. Si no hay otros asuntos 
que tratar, el señor Portavoz formulará la moci6n 
correspondiente. 

SR. RIVERA O~TIZ, G.: Señor Presidente, con sus 
palabras cerramos el acto y le hacemos la moci6n de que el 
Senado de Puerto Rico, levante sus trabajos hasta el pr6ximo 
lunes. Y que tOdOS nuestros invitados, tod¿s nuestros 
compañeros Senaoores y todo nuestro personal, vaya bien de 
regreso a sus hogares y a estar con sus familias, y que 
disfruten y aprovechen la oportunidad, como decía mi 
compañero Senador, Rexach Ben!taz, utilizar la semana para 
reflexi6n y para estar con su familia. 

SR. PRESIOENTE: Supongo que lavantamos los trabajos 
para las cuatro de la tarde (4:00 p.m.) del lunes. 

SR. RIVERA O~TI¡, G.: Si señor. 

1C¡C¡C:; 
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SR. PRESIDENTE: Si no nay objaci6n, el Senado de 
Puerto Rico levanta sus trabajos hasta el pr6ximo lunes a 
las cuatro de la tarde (4:00 p.m.) • 

1556 


